"多巴胺"的"胺"、"卡脖子"的"卡",你读对了吗?

《咬文嚼字》公布2023年十大语文差错

14 时局

上海《咬文嚼字》编辑部1月3日发布2023年度十大语文差错,包括"多巴胺"的"胺" 误读为ān、"卡脖子"的"卡"误读为kǎ、"账号"误为"帐号"等。

一、"多巴胺"的"胺"误读为 ān

"多巴胺"是一种神经传导物 质,同时也是一种激素,能让人产 生愉悦的感觉。2023年,色彩鲜 艳的"多巴胺穿搭"成了时尚潮 流,"多巴胺"也引申出"快乐因 '的含义,成为流行语,广泛使 用。"多巴胺"的"胺"经常被误读 为ān.其实正确读音是àn。"胺" 是氨分子中部分或全部氢原子被 烃基取代而成的有机化合物。常 容易读错的还有"三聚氰胺"。

二、"卡脖子"的"卡"误读为kǎ

近些年,西方国家对我国实 行技术封锁,"卡脖子"频频出现 在新闻报道中。"卡脖子"的"卡" 常被误读为k ǎ,正确读音是 qi ǎ。"卡脖子"是用双手掐住别 人的脖子,多比喻抓住要害,置对 方于死地。这里的"卡"是动词, 指用手的虎口紧紧按住。"卡"读 qi ǎ 时,还表示夹在中间不能活 动(如"鱼刺卡住了")、阻挡(如 "卡住退路")等义。读kǎ时,为 音译用字,多用于外来词,如卡 片、卡诵、卡车、卡介苗等。

三、"账号"误为"帐号"

2023年7月,话题"账与帐很 多人分不清"冲上热搜。生活中, 许多网站和手机应用软件都将 "账号"误为"帐号"。古汉语中, "帐"可通"账"。但是,2001年发 布的《第一批异形词整理表》对二 字明确分工如下:"账"用于货币 和货物出入的记载、债务等,如账 本、报账、借账、还账:"帐"专表用 布、纱、绸子等制成的遮蔽物,如 蚊帐、帐篷。"账号"本指单位或个 人跟银行建立经济关系后,银行 在账上给该单位或个人所编的号 码,与货币等有关:后由此义引 申, 指用户访问计算机系统或使 用某些资源时使用的识别码。因 此,表示用户识别码时,"账号"才 是正确词形。

四、"蹿红"误为"窜红"

2023年,各大视频平台上多 部爽剧爆红。媒体常称某部作品 的迅速走红为"窜红",其实应作 "蹿红"。"蹿"读cuān,指快速向 上或向前跳跃,如"身子向上-蹿"。"蹿红"指迅速走红,多用于 演艺界、体育界等,如"蹿红歌 而"窜"读cuàn,本义为藏 匿。现常指乱跑、乱逃,多用于匪 徒、敌军、兽类等,如"抱头鼠窜"。 还可表示改动文字,如"窜改"。

五、"下军令"误为"下军令状"

2023年俄乌局势持续紧张。 在相关报道中, 常出现"军今状 一词,如"乌克兰总统下达军令 状,敦促乌军加快反攻" 其中 "下达军令状"有误。"军令"指军 事命令;而"状"作为文体的一种, 指向上级陈述意见或事实的文 书。"军今状"本是戏曲和旧小说 中所说接受军令后写的保证书, 表示如果不能完成任务,愿依军 法受罚,后借指接受任务时所做 的按时完成任务的保证。可见, 上级向下级下达命令应称"下军 令",而非"下军令状"。

六、误让岳飞自称"鹏举"

电影《满江红》于2023年年初 上映,反响不俗。其中,岳飞亲笔 留下遗言,开头是:"鹏举绝笔,以 明心迹。"实际上,岳飞是不可能 自称"鹏举"的。鹏举是岳飞的表 。"表字"是旧时成年人在本名 以外另起的与本名在意义上有联 系的别名,也说"字"。字通常是 平辈或晚辈对某人的称呼,以表 示尊重或亲近,用于他人称自己, 不可自称。岳飞自称或署名,可 以是"飞"或"岳飞",但不会像电 影设计的那样,自称"鹏举",那是 不符合传统称谓规范的。

七、误称白居易修建"白堤"

2023年9月至10月,第19届 亚运会在杭州举行。杭州的人文 胜景一时广受关注。不少文章和 报道中称,白堤是白居易修建的。 其实,白堤在白居易到杭州之前 就已存在。白堤,旧称"白沙堤", 位于浙江省杭州市西湖之中。白 居易任杭州刺史时,曾以"最爱湖 东行不足,绿杨阴里白沙堤"赞颂 其风光,后人为纪念白居易将此 堤命名为白堤。可见,白堤并非

白居易修建,而是因白居易得名。

八、"宇宙飞船"误为"航天飞机"

2023年10月26日,神舟十七 号载人飞船入轨后,与空间站组 合体成功完成自主快速交会对 接。在相关报道中,有媒体将神 舟十七号称为"航天飞机"。神舟 十七号不是"航天飞机",而是"字 宙飞船"。"航天飞机"兼有航空和 航天功能,是一种往返于地面和 宇宙空间的部分重复使用运载 器。它利用助推火箭垂直起飞, 然后启动轨道飞行器进行轨道航 行,可以滑翔降落返回地面。"宇 宙飞船"简称"飞船",是用运载火 箭送入地球卫星轨道运行并能重 返地面的航天器,有时特指载人 航天器。神舟系列飞船,是中国 自行研制的用于天地往返运输人 员和物资的航天器,属于"宇宙飞

九、误称"支原体"为病毒

2023年秋冬,支原体肺炎高 发,其症状主要是发热和咳嗽。 不少人因为支原体引起肺炎而称 之为"支原体病毒"。其实,"支原 体"既不是病毒,也不是病菌,而 是微生物的一种,它有细胞膜,没 有细胞壁,呈不规则球形或丝状, 共生、腐生或寄生生活,寄生型支 原体能引起动植物病害和人类疾 病。病毒是比病菌更小的病原 体,多用电子显微镜才能看见。 病毒没有细胞结构,但有遗传、变 异等生命特征,能在特定的寄主 细胞中复制繁殖。很多病毒可以 致病,如"新冠肺炎"就是由新型 冠状病毒感染而引起的。

十、误把"土耳其"当成 阿拉伯国家

2023年巴以冲突升级,有媒 体在相关报道中, 误将土耳其归 入阿拉伯国家。阿拉伯国家有相 似的文化和风俗习惯,一般指国 民以阿拉伯民族为主的国家:阿 拉伯民族以通用语为阿拉伯语而 得名。土耳其绝大多数国民是土 耳其人,以土耳其语为通用语。 土耳其不属于阿拉伯国家。

2023年十大语文差错 发布说明

《咬文嚼字》自2006年 起发布年度"十大语文差错" 已有18年历史,一年一度的 "十大语文差错"发布成为向 全社会开设"语文大讲堂"的 一种载体,以集中纠错的方 式,向社会普及语言文字知 识,提高社会语言文字运用

观察"2023年十大语文 差错"和这一年度的社会语 言生活,《咬文嚼字》主编黄 安靖认为,有几点值得关注:

类型分布广

"2023年十大语文差 错"覆盖面广,类型分布广 泛。有读音差错,如把"多巴 胺"的"胺"的读音àn误读 为ān,把"卡脖子"的"卡 的读音qiǎ误读为kǎ。有 用字差错,如把"账号"的 "账"误为"帐",把 "蹿红" 的"蹿"误为"窜"。有用词差 错,如把"下军令"误为"下军 令状"。有文化常识差错,如 让岳飞自称"鹏举"。有百科 知识差错,如把"白堤"说成 白居易修建的,把"土耳其" 误成阿拉伯国家。等等。

短视频成差错泛滥区

个比较突出的问题 是,短视频成为语文差错的 一个新的泛滥区。短视频的 差错大都很"低级",如把"物 业"误成"午业"、"给钱"误成 "给前"、"价格"误成"架格" "茶杯"误成"插被"、"朋友" 误成"彭友"、"喝水"误成"和 谁"、"读书"误成"毒素"等 等。此类差错的大量出现, 主要与视频制作者态度粗 疏、缺乏规范使用语言文字 的敬畏意识有关。另外,也 与播出平台缺乏监管、没有 建立起有效的把关机制有 关。平台有责任,并且应负 主责。短视频差错泛滥成 灾,已经成为社会广泛关注

的话题,应引起各界高度

热议问题多

2023年,有许多语言文 字问题引起了各界热议。 些未进入"十大差错"榜单的 问题,也曾引起社会广泛关 注。比如热播电视剧《问苍 茫》的剧名,有人认为有语 病。毛泽东《沁园春·长沙》 "问苍茫大地","大地"可以 "问"。把"大地"省略,让"苍 茫"成为"问"的对象;"苍茫' 是形容词,指旷远迷茫,不能 成为"问"的对象。也许类似 用法古代时有出现,但在现 代汉语中,属于搭配不当。 '将进酒"的"将"读jiāng还 是qiāng?"将"既可以读 jiāng也可以读qiāng。读 jiāng时,表示将要;读 qiāng时,表示请。《将进 酒》是李白沿用乐府古题创 作的七言歌行,学界认为, 将"在这里是"请"的意思。 "将进酒"即"请喝酒"。"将 的正确读法是qiāng。也 有学者主张读jiāng;但读 qiāng是主流观点,《现代 汉语词典》相关义项注的是 qiāng。再如,日本排放的 是"核废水"还是"核污水"? 日本强行将福岛核电站"核 污水"排海。面对国际社会 的强烈质疑和反对,日方竟 称其排放的是"核废水"。"核 污水"与"核废水"有太质不 同。"核污水"指受到放射性 物质污染的水,有较高浓度 的放射性物质;"核废水"则 指核电站在正常运行中产生 的废水。由于地震造成核电 站损坏,日本排到大海的水, 直接接触了核反应堆芯内的 核燃料及核反应物,是"核污 水"而非"核废水"。一些媒 体在报道相关新闻时,也把 "核污水"误成了"核废水"。

据《咬文嚼字》编辑部

嘴上起水泡,这可不是上火! 医生:可能是单纯疱疹病毒在作怪!



嘴上总起水泡,这可不是上 火!

单纯疱疹, 听起来可能有些 陌生, 但其实它就悄悄藏在日常 生活中。很多人某天早上醒来, 发现嘴角或嘴唇上出现了小水 泡,可能还伴有轻微的瘙痒或刺 痛感。很多人第一反应可能是"上 , 但实际上, 这可能是单 纯疱疹病毒在作怪。

这种病毒非常普遍,有研究 显示全球大约有67%的人口在 50 岁以下时就已感染单纯疱疹 病毒。一旦感染,病毒就会在体 内"潜伏",在某些条件下重新 激活,这就是为什么有些人会反 复出现口腔水泡。它并不是因为 体内"火气大",而是一种常见

单纯疱疹的特点是周期性发 作,比如在压力大、疲劳或者免 疫力下降的时候更容易出现。除 了嘴唇,它还可能出现在脸部其 他部位, 甚至是眼睛周围, 这就 需要特别注意,因为眼部疱疹可 能会对视力造成威胁

除了嘴上起水泡这些局部症 状外,单纯疱疹在某些情况下还 可能导致发热和全身不适。这反 映了身体正在与病毒作斗争,尤 其是在初次感染时更为常见。感 染者可能会经历头痛、肌肉疼痛, 甚至淋巴结肿大,特别是在颈部

值得注意的是,单纯疱疹的 临床表现因人而异。有些人可能 感觉症状较轻,而另一些人则可 能经历更明显的不适。而且,单 纯疱疹是一种周期性疾病,它可 能在一段时间内处于休眠状态,

随后在免疫力下降或遭受压力时 重新活跃。因此,理解和认识这 些症状对于及时诊断和处理至关

虽然目前还没有根治单纯疱 疹的方法,但是适当地治疗可以 大大减轻症状,缩短发作时间。 更重要的是,了解这个病毒,知道它不仅仅是"上火"的表现, 能够帮助人们更好地应对,减少 不必要的焦虑。在日常生活中, 保持良好的卫生习惯,如勤洗手, 避免与患者共用餐具等, 可以有 效预防病毒的传播。

滨州市科协供稿



